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「探索新冠肺炎疫情對智力及發展障礙人士及其照顧者的影響」 

香港區調查數據 

 

 

圖表 1 智障人士在疫情中被使用環境約束、體力活動及曬太陽的情況 

  香港 國際 

環境約束 有 58.4% 37.2% 

沒有 41.6% 62.8% 

體力活動 比平常多 8.7% 22.4% 

跟平時一樣 17.3% 14.5% 

比平常少 74% 63.1% 

暴露在陽光下的時間 比平常多 6.3% 16.7% 

跟平常一樣 14.6% 34.8% 

比平常少 79.2% 48.5% 

 

 

圖表 2 疫情中避免讓智障親屬前往醫療服務機構的情況 

 香港 國際 

避免讓有智障親屬前往醫療服務機構 78.2% 41.7% 

沒有變化 21.8% 58.3% 

 

 

圖表 3 智障人士疑似被剝削的情況 

  香港 國際 

照顧者認爲其所照顧智障人士 

曾經遭遇過被剝削的事件 

有 13.1% 3.3% 

沒有 86.9% 96.7% 

照顧者知道可以向誰報告 有 4.8% 41.5% 

沒有 95.2% 58.5% 

照顧者有否報告這情況 有 0% 22.6% 

部分 4.8% 67.9% 

沒有 95.2% 9.4% 
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圖表 4 智障人士疑似被疏忽照顧的情況 

  香港 國際 

照顧者認爲其所照顧智障人士 

遭遇過被疏忽照顧的事件 

有 10.8% 8.1% 

沒有 89.2% 91.9% 

照顧者知道可以向誰報告 有 10.5% 62.4% 

沒有 89.5% 37.6% 

照顧者有否報告這情況 有 0% 24.1% 

部分 10.5% 48.2% 

沒有 89.5% 27.7% 

 

 

圖表 5 照顧者是否接受有關疫情資訊的情況 

  香港 國際 

為智障人士提供的無障礙版的疫情資訊 是 21.9% 31.7% 

否 78.1% 68.3% 

有關社交隔離的資訊 是 58.3% 83.8% 

否 41.7% 16.2% 

如何預防新冠肺炎（感染控制） 是 51.7% 73.6% 

否 48.3% 26.4% 

如何隔離患有或懷疑患有新冠肺炎人士 是 23.2% 45.7% 

否 76.8% 54.3% 

如何處理新冠肺炎的症狀 是 35.8% 56.9% 

否 64.2% 43.1% 

支援小組或熱線電話的聯絡資訊 是 18.5% 26.6% 

否 81.5% 73.4% 

 

 

圖表 6 照顧者對有關疫情資訊的滿意度 

  香港 國際 

對資訊内容的滿意度 滿意 27.3% 52.3% 

中立或不滿意 72.7% 47.7% 

對資訊的發放時間的滿意度 滿意 26.2% 48.4% 

中立或不滿意 73.8% 51.6% 
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圖表 7 照顧者情緒健康自評情況i 

 香港 國際 

照顧者情緒自評量表

（DASS-12）分數 

9.27 8.89 

 

 

圖表 8 智障人士年齡與照顧者情緒健康 

智障人士年齡 照顧者 DASS-12 平均分數 

1-10 14.13 

11-20 9.77 

21-30 8.49 

31-40 9.72 

41-50 9.00 

 

 

圖表 9 照顧者年齡與情緒健康 

照顧者年齡 照顧者 DASS-12 平均分數 

18-30 11.20 

31-40 12.27 

41-50 11.29 

51-60 8.14 

61-70 8.92 

71-80 5.54 

 

 

圖表 10 智障親屬智力障礙程度與照顧者情緒健康 

智力障礙程度 照顧者 DASS-12 平均分數 

輕度 7.93 

中度 8.30 

嚴重 10.37 
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圖表 11 智障親屬有否其他疾病或困難與照顧者情緒健康 

疾病/困難  照顧者 DASS-12 平均分數 
自閉症譜系障礙 有 10.35 

沒有 8.65 
癲癇 有 11.90 

沒有 8.29 
自理困難 有 10.57 

沒有 8.09 
溝通困難 有 11.07 

沒有 7.63 

 

 

圖表 12 智障親屬有否使用服務與照顧者情緒健康 

服務類別  照顧者 DASS 平均分數 

日間服務 有 10.25 

沒有 8.22 

暫托服務 有 13.64 

沒有 7.73 

家居服務 有 14.53 

沒有 7.20 

特殊學校 有 10.31 

沒有 9.26 

 

 

圖表 13 照顧者對資訊發放的滿意度與情緒健康之相關性 

對抗疫資訊内容的滿意度愈低，照顧者情緒健康愈差 (p < .05) 

對資訊發放時間的滿意度愈低，照顧者情緒健康愈差 (p < .05) 

 

 

圖表 14 疫情下替代服務的提供情況 

是否提供任何新的/其他的服務來替代已被取消的服務 

 香港 國際 

是 11% 35% 

沒有/不知道 89% 65% 

 
                                                       
i  0-8 為正常，9 為輕度，10-12 中度，13-14 嚴重，14+非常嚴重 


